





2024年9月18日

第 130 期

本刊策划 李英华

杨波

编 辑 刘文晖

美 编 赵一诺

校对孙马

联系电话 010-86423425

电子信箱 xinminxing2020@163.com

遭受家暴的 老人终于离婚

□本报记者 刘立新 通讯员 吴占京

"如果没有检察院的支持,我可能离不成婚,也过不上平静的日子!"8月19日,案件当事人常某对前来回访的河南省栾川县检察院检察官说道,曾是家暴受害者的她脸上展露了笑容。

如果不是丈夫杜某多次家暴,已经 61岁的常某也不会选择离婚这条路。"一 言不合,他就动手打人,我实在无法忍 受。"2021年7月,常某经人介绍与认识 了不到两个月的杜某登记结婚。婚后,由 于性格差异较大,两人一直争吵不断,甚 至大打出手,杜某还拿走了常某的金项 链、手表等婚前财产。

今年2月的一天晚上,杜某再次因琐事与常某争吵后,将常某的衣服撕烂、手机摔坏,并将常某赶出家门。后经常某的女儿协调,杜某同意归还常某的物品,但拒绝离婚,并扬言要和常某同归于尽。

杜某的种种表现让常某心如死灰,她 决心离婚,但又担心杜某报复自己和家 人,加之自身知识水平不高,对离婚程序 也不熟悉,只能向县如联反映情况。

县如联立即将该线索反馈给了检察院。栾川县检察院经审查发现,常某与杜某系再婚,婚后长期遭受家暴,属于弱势群体,随即开启弱势群体维权"绿色通道",并立刻与常某取得联系,告知常某检察机关支持起诉的相关法律规定。常某提出支持起诉申请后,该院承办检察官积

极指导和协助其收集、固定相关证据。 3月21日,常某向栾川县法院提起民事诉讼,诉求解除其与杜某的婚姻关系。 同日,栾川县检察院向栾川县从院送公支

持起诉意见书,支持常某提起民事诉讼。 栾川县法院收到支持起诉意见书后, 采纳了检察机关的意见,立即对案件展开 庭前调解,并邀请检察机关派员参与。经 承办检察官、法官对常某与杜某悉心劝 导,杜某最终问题与常某离婚,并与常某

达成了调解协议。 3月22日,法院作出民事调解书,解除了常某与杜某的婚姻关系。



在一起民事诉讼中,二人充当"演员"在法院"出镜",一人作为"导演"在法庭外"幕后指挥";在检察院承认的事实,在法院又变卦。检察机关调查核实找到铁证,揭开了事实真相——



□本报记者 徐日丹 通讯员 袁惠云 林瑞琢

"总算是走出不断圆谎的死循环了,我们确实错了……"近日,在广东省江门市江海区法院的法庭上,曾经"声讨"公权力干预民事纠纷的黄某与黄某权终于承认了捏造借贷关系进行虚假诉讼的事实,并对他们的所作所为十分懊悔。

民事诉讼"秒"和解,检察官听闻上了心

"A公司刚申请拍卖黄某的房子,黄某权就把黄某告上法庭要求还款,双方在诉讼过程中毫无对抗,房建达成调解,黄某权顺利参与了房里"2022年7月的一天,正在调查一起民事案件的江海区检察院检察官,偶然听到有人在议论一桩民间借贷纠纷一直是虚假诉讼?"这名曾经做过十多年法官的检察官对这桩"听来的案件"上了某的民间借贷纠纷案的卷宗材料。

卷宗显示,2018年4月,黄某权以黄某欠付其借款本金185万元及利息为由,向江海区法院提起民事诉讼,请求黄某支付其借款本息并承担律师费等维权费用。同年5月,黄某权与黄某达成调解协议,确认黄某欠付黄某权借款本息并承担律师费。诉讼过程中,黄某权提交了借款合同、收据、银行转账记录等书面证据,证明黄某权按借款合同约定,分6次

共向黄某的账户转账185万元,二人也向承办法官陈述彼此之间无亲属关系,保证本案是真实的民间借贷纠纷。依据该生效调解书确定的债权,黄某权从案外人A公司申请拍卖黄某房屋的执行案件中分得房屋拍卖款39万余元。

从表面上看,该案证据充分,完全符合民间借贷纠纷的法律特征与事实特征。然而,经仔细审查双方当事人的身份信息后,检察官产生了疑问:无亲属关系的二人为何同姓且户籍地址完全一致?"我们向黄某权与黄某的户籍所在地的湖南省宁远县公安局调取了二人的户籍底册,结果发现黄某权是黄某的堂兄。很明显,二人在法庭上作了虚假陈述。"检察官回忆说。

为进一步核实案情,也避免打草惊蛇,检察官选择先从案件外围人员人手推进调查工作,没想到,竟意外发现黄某权起诉黄某一案的律师费、诉讼费等均来源于黄某。被告为何要承担原告的律师费与诉讼费?这一反常之举让该案更加扑朔迷离。

查找证据遇"卡点",异地检察机关来助攻

黄某为何要向黄某权借钱? 黄某权有能力出借那么一大笔钱给黄某吗? 顺着这个思路,检察官对黄某权的经济状况进行了调查。原来,黄某权竟是黄某父亲黄某祥实际控制的一家公司的员工,每月工资仅有5000元至8000元,依照这样的经济条件,黄某权应该不具备向黄某出借185万元的能力。

调查至此,检察官已初步判断, 此案很可能是一起虚假诉讼。但虚 假诉讼隐蔽性极强,打"假官司"的当 事人口供又具有"不可信"的天然属 性,完善客观证据尤为重要。既然是 借款交付,需有"借"才有"付",检察 官于是把目光投向了借款交付的转 账记录上。

全面梳理完案涉 185 万元借款 本金的来源和走向后,检察官发现, 其中有 155 万元来源于某银行统一 支付平台(上海),且均在黄某权向黄 某支付当天或者前一天才进入黄某 权的账户

一事查明,新的问题又接踵而至:又是谁在向黄某权支付这155万元呢?江门本地银行甚至广东省级银行均表示无法核查这笔款项的来源。调查核实工作至此遇到了瓶颈。

"既然本地甚至本省银行无法核查,那就求助上海检察机关!"江海区检察院决定启动协作机制,向上海市浦东新区检察院发出《协助调查函》请求"支援"。在上海检察机关的协助下,转账凭证的"交付"迷雾终于被拨开:通过某银行统一支付平台(上海)支付至黄某权账户的155万元,

竟来源于黄某的父亲黄某祥,加上黄某祥通过银行贷款并转账给黄某权的30万元,黄某权借给黄某的185万元其实全部来源于黄某祥。"而这185万元中的145.1万元,又是从黄某的账户转向黄某祥的账户",卷宗中所谓的支付凭证不过是在三人账户之间形成的虚假循环转账记录而已。

至此,黄某权与黄某之间是虚假借款的证据链条已完整呈现,调查核实工作终于可以告一段落。面对检察机关的调查询问和扎实的证据,黄某和黄某权只好承认,因黄某祥实际控制的B公司存在经营困难,为从A公司申请拍卖黄某房屋的案件中套出部分执行款用于周转,二人受黄某祥指使炮制了这桩"假官司"。



刑民双向发力,打"假官司"者被追究刑责

2023年6月,江海区检察院向 江海区法院制发检察建议,建议法 院对黄某权诉黄某民间借贷纠纷案 进行再审,并对黄某权违法从A公司申请执行的案件中分配所得的房 屋拍卖款予以执行回转。鉴于黄某 权、黄某捏造借贷关系进行虚假诉 讼,情节恶劣,损害了案外人A公司的合法权益,江海区检察院向公 安机关移送了黄某权与黄某涉嫌虚 假诉讼罪的线索。

今年2月,江海区法院根据江海区检察院查明的事实作出民事再审判决,判决撤销原民事调解书并驳回黄某权的全部诉讼请求,同时对黄某祥、黄某、黄某权分别作出罚款7万元、5万元、3万元的决定。

黄某权与黄某涉嫌虚假诉讼罪 线索被移交公安机关后,因二人多 次被传唤但拒绝到案,公安机关通 过上网追逃将正在KTV娱乐的 过上州捕到案。考虑到二人不断编门 谎言,江海区检察院刑事检察所 在批准逮捕的同时,还制定了事案门 在批准逮捕的同时,还制定了事案件 执行款的去向、黄某权与黄某件 执行款的形成过程,《退股协议》 《内部股权分配协议书》制作过程 等案件细节,引导公安机关进行针 对性讯问。

法机关对抗到底。

4月,江海区检察院以黄某权与黄某涉嫌虚假诉讼罪向江海区法院提起公诉,并根据黄某祥在犯罪过程中起主要作用的事实,向公安机关制发了补充移送起诉通知案。5月,江海区法院公开开庭审理要。其权、黄某涉嫌虚假诉讼罪一案。黄某权、黄某涉嫌虚假诉讼罪一案。黄某位,二人均供述系到充当的指使作案,他们只是起镜"的作用。目前,二人已自愿认罪认

罚,深刻忏悔自己的过错,还通过家人"喊话"在逃的黄某祥归案。

门市江海区法院再审审理黄某权与

黄某民间借贷纠纷一案。

"本案是一起刑民交叉的虚假诉讼案件。案件的成功办理源于检察机关在内部树立了'一盘棋'的思想,刑民双向发力,共同打击虚假诉讼,从而保护了各类市场主体的合法权益,也为营造诚实守信的法治化营商环境贡献了检察之力。"江海区检察院检察长吴火亮谈及此案时说。

前,该案正在进一步审理中。

■以案释法

莫要"偷鸡不成蚀把米"

□广**东省江门市江海区检察院** 林瑞环

近年来,虚假诉讼毒瘤不断变换"马甲"侵入司法"机众,更 其所害的不仅有普通群众,更 是企业负责人。但 思蔽性极强,一旦行为人事先语 通,很难被发现。加强虚假诉讼 监督、凝聚预防和惩治虚假诉讼 合力,是检察机关的职责使命, 更是"检察护企""检护民生"的 应有之义。

检察机关对虚假诉讼的监督,关键是充分行使调查核实权,对诉讼中的异常情况高度敏感,并抽丝剥茧深入核查,不放过包括异常的主体关系、异常的诉讼过程、异常的资金流水等在内的各种细节。本案中,虽然贷某人与黄某权曾向法庭保证借贷

关系真实,但检察机关通过调阅 卷宗,及时发现了黄某起诉时间 特别"精准"、二人户籍地址"无 故"一致、资金来源可疑、被告向 原告提供诉讼费等异常情况,最 终查明本案系原被告恶意串通, 的虚证据、虚假陈述等炮制

在民事诉讼中,这种当事人 社会公共利益或者他人合法权 益的行为,又或者当事人单方捏 造氏事案件基本事头,向法院提 起诉讼,企图侵害国家利益、社 会公共利益或者他人合法权益 的行为,由法院驳回其请求,并 根据情节轻重予以罚款、拘留; 构成犯罪的,依法追究刑事责 任。刑法修正案(九)将虚假诉 讼罪入刑,明确构成虚假诉讼罪 的要判处三年以下有期徒刑、拘 役或者管制,并处或者单处罚 金;情节严重的,要处三年以上 七年以下有期徒刑,并处罚金。 由此可见,进行虚假诉讼打"假 官司",除了民事诉讼请求被驳 回,并受司法处罚外,还可能承 担刑事责任。

办案检察官提醒诉讼参与 人要诚信诉讼,严守法律和道德 的底线,莫要"偷鸡不成蚀把米"。

"我买的房总算属于我了"

重庆开州:检法携手解纠纷 了结三方烦心事

□本报记者 张博 通讯员 武佳佳 谭岗岗

自己购买的二手房突然被查封,变成被法院强制执行的财产。直到今年8月,随着房屋解封、产权变更等手续的顺利完成,一起困扰了三方当事人3年的金融借款纠纷,在重庆市开州区检察院与法院的共同努力下得以化解。

今年5月,彭某发现自己住了近 4年的房屋即将被司法拍卖,在与卖 家王某及银行沟通协商无果后,他向 开州区检察院申请监督。

受理该案后,承办检察官张放随 即向法院调取相关卷宗材料,查询了 案涉房屋的前后登记情况,发现监督 申请人彭某并非案件当事人。这是怎么回事呢?

原来,2017年3月,王某在开州区以按揭的方式购买了一套商品房。2020年5月,在未清偿银行房贷的情况下,王某将该房屋出售给彭某,并向其收取50万元首付款,双方约定过户后再支付30万元尾款。随后,彭某人住该房屋,等待王某为其办理过户手续。

2021年1月,因王某无力偿还按揭贷款,银行向法院提起诉讼。法院揭贷款,银行向法院提起诉讼。法院判决王某偿还银行本金及利息41万余元。2021年9月,该案进入执行环节后,因王某未能履行判决确定的还款义务,被列入失信被执行人名单,该房屋也被法院查封并送评估拍卖,

彭某被要求搬离该房屋。直到此时, 王某仍未办理该房屋的过户手续。

三年来,王某、彭某、银行三方始终无法达成一致,该案执行陷入僵局。接到彭某的监督申请后,经调查核实,开州区检察院认为,该案的生效判决和执行程序并无不当,彭某并非案件当事人,其监督申请不符合民事检察监督案件的受理条件,于是作出了不支持监督申请的决定。

不支持监督申请不是终点。在 调查过程中,承办检察官发现,王某 是因收入下降未能及时还房贷,而彭 某在购买该房屋时对王某与银行的 纠纷并不知情,且王某、彭某及银行 三方都有尽快解决问题的强烈意 愿。开州区检察院遂决定与法院共 同开展矛盾化解工作。

为提高效率,开州区检察院抽调 3名业务骨干组成工作组,分别到银行、王某、彭某处开展释法说理,引导 王、彭二人商议形成最优还款方案, 并争取获得银行的利率优惠政策。

7月24日,开州区检察院联合法院召开化解金融借款纠纷现场会,共同接待当事人,并邀请区人大代表、 人民监督品参加

人民监督员参加。 "三年来,大家为此耗时耗力,再 拖下去三败俱伤,影响个人生活和公司经营。不如各自退让,王、彭二人想 办法尽早向银行付清贷款,银行也在 政策允许范围内给予一定的利率优惠。"现场会上,经承办检察官详细介 绍案情、分析症结后,参会各方都赞成 "先付尾款、再解查封、款入法院"的解决方案。

随后,三方达成一致意见。在检 法两院办案人员的共同见证下,彭某 将购房尾款转至法院账户,王某另行 筹钱补足房贷差额,银行向法院申请 将王某从失信被执行人名单中移除, 并解除对案涉房屋的查封。此外,银 行还按照最新政策对房贷利率进行 了下调。

截至8月15日,银行已足额收回剩余贷款。在王某的配合下,彭某将案涉房屋顺利过户到自己名下。"感谢检察机关的帮助! 我买的这套二手房总算属于我了,我终于能安心了。"办完手续后,彭某忍不住和承办检察官分享好消息。